

Debreceni Ujság

1899

Debreczen, 1899.

III. év 40. szám.

Csütörtök, február 9.

DEBRECZENI UJSÁG

ELOFIZETESI ÁR:

helyben:		Vidékre:	
Félévre	3 frt — kr.	Félévre	5 frt — kr.
Negyedévre	150	Negyedévre	2 .. 50 ..

Felolvasó szerkesztő és lap-tulajdonos:

THAN GYULA.

SZERKESZTOSEG és KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Főtér Hungária-palota földszint. Bejárat Kádas-utca felől.

A „Debreczeni Ujság”, az összes debreczeni lapok között a legtöbb példányban jelenik meg.

A tizedik üzenet.

— febr. 9.

Hányadik üzenetét közölték a kormánynak ma a disszidensek az ellenzékkel, hányadik üzenetét készíti holnap az ellenzék a kormányszámára — hol az a bölcs halandó a ki ezt hamarjában megtudná mondani.

Megérkezett a x-edik válasz és el fog menni a viszonzás is, a nélkül, hogy a béke meglesse, vagy a szakítás kimondatnék.

Pedig ez a kölcsönös üzenet alig tarthat már tovább, mert ennek egyéb értelme nincs, mint hogy lassankint minden józan gondolkodást kiforgasson a maga valójából.

Tudja ezt az egész ország; de érzi a parlament is, a mely ennek a szomorú tapasztalásának aképp ad kifejezést, hogy a pártok

kölcsönös megegyezése folytán csütörtöktől-csütörtökig subtituló farsang szabadságolja magát.

Ez alatt a béketárgyalások tovább folynak, mert azt minden nap sietnek kimondani a békeülők, hogy nem ultimátum az, a mit egymástól kívánnak.

Ha az urak jobbról is, balról is, sőt közepén is csak a saját legprivátább ügyeikben alkudoznak, akkor joguk volna kényük-kedvük szerint arra törekedni, hogy a hol és a mennyiben lehet nagyobb előnyöket biztosítsanak a másik fél rovására, de a mikor a haza javáról, a mikor országos nagy érdekekről van szó, no hát akkor ezekhez a fogalmakhoz nem méltó az a bujdosó, a melylyel a kormány és ellenzék a határozott színvallás elől nap-nap után futva menekülnek. Értelmetlen beszéd az, hogy ehhez az állásponthoz ragaszkodnak, de azért nem ultimátum a mit mondanak: tessék már kimondani az utolsó szót.

A kormány ma is megszeptent az ellenzéknek attól a kérdéstől, hogy végleges és megmáskatlantlan-e az, a mit a disszidensek

utján ma közölt és sietett Széll Kálmánnal együtt kijelenteni, hogy nem az utolsó szó, a mit mondott, Hát mikor fogjuk végre ezt az utolsó szót hallani?

A szabadelvű párt konferenciája sem hozta meg a várt eseményt.

Báró Bánffy Dezső jól átgondolt nyilatkozata az eddigi tárgyalásokról alig több az események pragmatikus előadásánál és bár minden premissát felállít, óvatosan elkerül minden konkluziót

Azt tudjuk, a mit eddig tudunk, mert a mi új van a miniszterelnök beszédében, az legföljebb annyi, hogy néhány nap múlva vagy a kész eredményről fog számot adni, vagy a további intézkedések tekintetében tesz előterjesztést.

Igérk, de huzzák, halasztják a kívánatos békét.

POLITIKAI HIREK.

A földmívelésügyi minisztériumban a politika kínos zürzavara dacára serényen folyik a munka s már több törvényjavaslat készült el any-

Tárca.

A porcellánbaba.

Irta: Farkas Imre.

Különös gyerek volt az a Bajtai Miska. Üres volt örökké a zsebe, de annál telibb volt a lelke. Teli volt az, annyi szép ábránddal, annyi lelkes reménységgel a jövőre nézve, hogy bizvást elfelejthette vele a jelen apróbb bajait.

Mert vannak ám olyan emberek, akik azért boldogok, mert szegények. Akiknek multság a gond, akiknek gond a pénz. A pénz, ez a gyűlölt valami, amiből soh sincs . . . ha van, akkor ébred csak az ember tudatára voltaképpen, hogy mennyire nincs.

Bajtai Miska igen szegény fiú volt. — Anyja, az áldott jó lelkű asz-szony bizony keveset segíthetett rajta.

Ha jött valami Tályáról, az csak leginkább levél volt. Levél, tele szerető gyöngéd szóval . . . de pénzt bizony vajmi ritkán látott a Miska.

Azért segített magán. Művészileg tudott kölcsön kérni. Soha se kért forintokat — ilyen képtelen nagyozásra, jó izlése sohasem engedte ragadtatni — csak úgy 10—20 krajczárt. Ha tehette megadta . . . de bizony, mindig sok volt néki hitelezője a diákok körében . . .

Lakott vala pedig Bajtai Miska az iglói „téli oldalon” a derék Tromka uramánál, aki asztalos mesterséget művelt. Igen szegény ember volt Tromka is . . . meg nagy volt a családja. Jó munkás ember volt különben, de azért mindig hevert a szerszámja. Mind pedig azért, mert megrögzött ellenzéki ember volt. Az iglói kormánypárti urak pedig, esupa hűségéből az elveik iránt, inkább Dörnerrel a másik asztalossal

csináltattak mindent. Silány volt a munkája, nem „glanczolt” a politurja, de azért még a polgármester ur is nála rendelte meg a város háza nagy könyvszekrényét. Tromka uramat pedig ez a sok, nagy mellőzés elkeseredettette és még jobban meg erősítette elveiben. Ejszakánként rémekkel küzdött akik kormánypártiak voltak rendszerint . . .

Vala Tromka urnak a többek között egy gyönyörű szép 10 éves leánykája. Valami szép kis leány volt . . . nem is tudom, hogy szerezte az a esuf ember. Az a szelid selymes szöke volt a haja, ami olyan ritka, ami olyan kedves. Mosolygó volt a szeme, mint az égboltozat, derűs tiszta nyári napokon, a magas Tátra felett. Mintha úgy szállott volna le a nagy oltárképről.

Történt, hogy nagy beteg lett a kis Tromka Eliz. — Az a rossz levegő, a nélkülözés leszállott gyenge

Megjelenik mindennap korán reggel.

Előfizetési ára házhoz hordva egy hónapra: ötvenkrajczár.

nyira, hogy csak parlamenti elintézése van hátra. Többek közt Kéry Gyula miniszteri titkár, aki a földművelésügyi miniszter megbízásából hosszabb ideig volt Poroszországban, gyarmatosításra, tagosításra és bérleti viszonyokra vonatkozó törvényjavaslatokat dolgozott ki. Darányi miniszter Kéryt most megint külföldre küldte, hogy agrárpolitikai tanulmányokat végezzen, különösen pedig a gazdasági munkás-közvetítés dolgában alaposan informálja magát.

Schlauch biboros a királynál. Schlauch Lőrincz nagyváradai biborospüspököt tegnap a király ötven percig tartó magánkihallgatáson fogadta. A biboros-püspök kihallgatása annak a látogatásnak a következménye, amelyet Schlauch biboros a minap tett a képviselőházban Bánffy báró miniszter elnöknel.

Széchenyi miniszter audienciája. Széchenyi Manó gróf, a király személye körüli miniszter tegnap Budapestre Bácsbe utazott s délelőtt kihallgatáson volt a királynál. Széchenyi miniszter holnap ismét Budapestre jön s részt vesz a holnapi minisztertanácson.

Agyuzás a fővárosban.

— A gyakorló-löveg. —

Tegnap megtörtént, hogy az egyik ágyu, melyet Gelich Rikárd tábornok temetéskor a Vérmezőn a disztüzeléskor elsütöttek, golyóra volt megtöltve.

kis tüdejére. És kigyulladt az arezoekája, égetek a fülei . . . apró kezei görcsösen szorongatták a paplanát. Aztán dadogott, összefüggés nélküli, érthetetlen szavakat valami nagy, szép, mosolygó babáról . . .

Tromka uram oda üll az ágy fejéhez és hallgatta a gyereke zagyva beszédét. A baba . . . a baba. — Milyen baba az — vas fűhre Puppe — kincseeském?

A kis lány egyre dadogta halkan öntudatlan A babát, — a babát.

Szép nagy baba volt az amit az Elizke emlegetett, ott diszlett a Pollák ur kirakatában, Az volt az iglói gyerek világnak az álma, a vágya. Lehetett az talán 10 forint is . . . lefektették lecsukódott a szeme . . .

Nagy dolog történt ezen időben. Bajtai Miska pénzt kapott. Nem a rendes pénzt kapta, nem kellett hát lakásra, meg ebédre költenie. Az édes anyja valami kis parlagon heverő kis földesekét adott el és juttatott az árából a fiának . . .

Bajtai Miskának 10 forint verte a zsebét. Nagy szó volt ez, a Miska szinte béleszédült. Majd számítani kezdett. Megadom a pénzt ennek is, annak is, meg annak is . . . úgy is na-

A löveg csak kisebb kárt tett egy ház falában, de egyéb bajt szerencsére nem okozott.

Az a föltevés, hogy a löveg gondatlanságból maradt benn az ágyu csővében, nem valószínű immár. Sőt körülbelül bizonyos, hogy a dolgot egy tüzerkatona szándékosan követte el, hogy kellemetlenséget okozza főleg valóinak, a kik iránt bosszút táplált s a kiket az ő gazságával bajba akart hozni

Tudósítónk ma a következőket jelenti:

A vérmezőn tegnap történt eset ügyében a vizsgálat nagy energiával folyik s a körülményekből mind világosabban tűnik ki, hogy nem tévedés, nem gondatlanság esete forog fenn, hanem valamelyik katona szándékosan, rosszakaratból követte el a dolgot.

Az újabb időben a tüzéségnél szintén használnak gyakorló lövegeket. A 9 centiméter kaliberű ágyuknál 8 centiméter átmérőjű gyakorló lövegeket alkalmaznak. Egy ilyen löveg 5 kilogramm súlyú, ólomból való, bőrrel van bevonva és bőrfő antyuvával van ellátva.

Néhány nappal ezelőtt s tüzerek tényleg végeztek gyakorlatokat ily lövegekkel. De az teljesen ki van zárva hogy valamelyik ágyuban tévedésből, feledékenységből a löveg benne maradhatott volna. Közvetlenül az elindulás előtt ugyanis az ágyucső belsejében el kellett helyezni az éles lövésnél alkalmazni szokott gázlezárgyűrűket, melyeknek a helyes beillesztése nagyobb és szorgosabb munkát ad. E gyűrűk pedig csakis akkor he-

lyezhetők el az ágyuban, ha az ágyucső teljesen üres. A készülék nincs állandóan a legénységénél. Azt csak azon a napon adják ki a tüzereknek, mikor az eset megtörtént.

Az újabb szabályzat szerint a tüzerek állandóan töltött ágyukkal vonulnak ki a gyakorlatra (persze hallóni kell) s erre a célra egy hengeralaku selyemzsákba varrott puskapordóvizt helyeznek el az ágyuban. Ez a dozis az éles lövésnél alkalmazni szokott mennyiségnek körülbelül a negyedrésze. Az ágyuba éles lövésnél a csőbe először jön a löveg, azután a rendes mennyiségű puskapor. Erre a célra természetesen megfelelő üreg van az ágyu hátsó részében.

Ha már most erre a nagy helyre egy kis adag puskaport helyeznek, úgy ez abban az üregben ide-oda rázódna s esetleg el is sülné. Hogy ez meg ne történhessék, az üreg kitöltéséhez kellő nagyságú nemez vagy papirmachéból készült hengert tesznek ez a csőbe foszlányokra szakad, a puskapor elébe torlódik s így az egész szorosan áll.

Ugy látszik valaki otthon a már rendszeren ellátott ágyut kinyitotta és a nemez helyett beletette a gyakorló löveget. Ez irányban folyik most a vizsgálat.

Nehézséget okoz annak a kiderítése, hogy melyik ágyuból lötték ki a löveget. Mind a négy Geschützwermeister (káplári rangban levő altiszt) tagadásban van.

Azt gyanítják, hogy a löveget abból az ágyuból lötték ki, amely ágyunak a gyakorló-lövege most hi-

gyon bántanak már miatta. Kleintot okvetlen kifizetem, mert tőle már nem járhatok a felvégre. Ardónak is meg kell adni a pénzét mert már azzal fenyeget, hogy feljelent. Megadom . . . mindenkinek megadom a tartozásom, azonfelül még telik egy keztyűre meg egy czipőre . . .

Ekép okoskodott szegény Bajtai Miska. De hát: ember tervez . . .

Egyre-egyre rosszabbul lett a kis Tromka Eliz. Már órák óta nem ösmert meg senkit, még a Miskát sem, mikor belépett. Pedig szerette igen nagyon.

Tromka uram kétségbeesve fordult Miska felé:

Schun sie, herr Bajtai — a baba kellene. Puppe . . . nagy szép Puppe.

Az orvos is azt mondta: solln wir's kauf'n. De nincs rá . . . hab'kein geld . . . oh Gott . . .

A nagy fekete ember leborult a beteg leánykájára és zokogott keservesen. Lassu fuldokló zokogása összevegyült a kis Eliz halk, sebes szavaival: a babát . . . a babát . . .

Hogy látta meg? 'Hogy szerette meg? Ki ösmerte, ki értené meg a gyermek szívét. Talán gyönyörködött

benne sokat a pajtásaival és most a betegsége lázas idejében valami szép sejtelmes álomként izgatja beteg, fogékony lelkét a szép, a nagy porcelánbaba?

Bajtai Miska nem tudta nézni. Kiment az utcára. Este volt.

Már gyujtották a lámpákat amarra a város közepe fele. Acra vette lépteit a Miska gyerek . . .

Es ott a többi apró babák között a Pollák J. ur kirakatában mosolygott a főhelyen a nagy, kék szemű baba. Mosolygott gunyosan . . . mintha mondta volna: ugye Miska, bámulsz rám . . . hiába bámulsz rám.

Bajtai Miskának még ott visszhangzott a lelkében a házigazdája zokogása, meg a kis Eliz lázas mondókája. S úgy feltámadt a lelkében valami benső szózat, amely szinte, nógattán, ösztönözte: Miska, vedd meg a babát . . .

Aztán más hang csendült meg a lelkében. A Kleiné, meg az Ardóé, meg a többi apró, szekáns hitelezőé. Megszabadulna tőlük mindtől mindjárt. Nem hallaná többé: Miska add meg a pénzem . . . Miska, szavadat addad, hogy ekkorra megadod . . . szabad lenne, mint a madár. Aztán tél van . . .

Debreceni Ujság

1899

1899 Február 9.

DEBRECZENI U. SÁG

3.

ányzik. (Minden ágyunál egy ilyen van s ezzel a Geschützwormeister tartozik beszámolni.) De ez még nem bizonyított.

Hogy nagyobb baj nem történt, annak két oka van. Először is gyenge volt a puskapor-dózis, másodsor pedig a bőrrel bevont gyakorlólöveg nem áll egészen szorosan a csőben s így a gázok minden irányból gyakorolhattak fészert a lövegre. Alig 500 méterre repült a löveg s a házon csak kevés kárt okozott.

Művészet.

Uj zeneművek czimbalomra
A cimbalomgyártás technikájának elő haladásával ennek irodalma is természetesen folyton fejlődik s ma már gazdag műsort tud felmutatni, melyben az egészséges zenei ízlés megkövetelte művek is helyet találnak, szemben az előző évtized trivialis zenedarabjaival. A cimbalomirodalom legújabb terméke fekszik előttünk: Henselt Románca. A nagy német zongora virtuóz (később az orosz császár családjának zenetanára) egyik poetikus terméke ez s azok, kik a romantikus zeneirányt kedvelik, ennél a darabnál teljes kielégítést nyernek. A zongorára irt Románca Pavelko Jolán, a debreczeni zenede kitűnő tanárnője irta és cimbalomra, igen könnyű modorban is hivatott kézzel, — Könnyűsége dacára azonban nemcsak a kezdőknek ajánlhatjuk, de a képzett cimbalomjátékosoknak is, mert a mű értéke kifogástalan előadást és fejlett zeneérzékét követel még. A mű Bárd és testv. bpesti cégnél jelent meg s minden hanjegykereskedésben megrendelhető. Ára 75 kr.

a cipőjének nincsen talpa . . . a keze meg van fagyva és nincsen keztyűje . . .

Lassu, zizegő szellő legyintette meg a tündő fiú égő arcát. Onnan jött a Tromkák felől. Mintha ott vibrált volna a szélben valami elfojtott zokogás, valami szó . . . egy szegény lázas lánykának az óhajta: a babát . . . a babát . . .

Es Bajtai Miska belépett a Pollák ur üzletébe:

— Babát szeretnék venni.

Mutattak neki mindenfélét. — A Miska csak rázta a fejét.

— Nem ilyent, — mondta. Azt a nagyot, a nagyobbát, azt a legnagyobbat.

A kereskedő végig nézett a kópottas kis diákon:

— Tíz forint, — mondta.

Miska kigombolta bizonytalan színű téli kabátját és egy vadonat új tiz forintost vett ki.

— Tessék . . .

. . . A kis Eliz éppen öntudatra éledt amikor Miska hazaért. Aludt valami keveset . . . nagy jótétemény volt az rá nézve. Az apja épp akkor

TARSA ÉLET.

A megréfalt fináncz.

Egy tiroli paraszt átment Svájcba és a határnál szerette volna a fináncok érdeklődését kikerülni. De a finánc elébe állott s megkérdezte tőle:

Van-e valami fogyasztási adó alá eső tárgy abban a bádogszelencében?

— Csak hangya van benne, — szólt alázatosan a paraszt.

— No mutassa, — felelé a finánc és kibontotta a szelencét.

A szelencéből hatalmas hurka kandikált kifelé.

— Öt forint büntetést fizet — mondá a finánc és a pénzt azonnal be is hajtotta rajta.

Egy hét múlva ismét a finánc elé került ugyanez a paraszt.

— No, van-e valami adóköteles tárgya a bádogszelencében, kérdezte ismét a finánc.

— Csak hangyát szállítok, — felelte a paraszt.

— Hadd lássam.

A finánc alig bírta a szelence tejtét leemelni, oly nehezen járt. De aztán erőszakkal mégis csak leszakította és akkor egy pár száz hangya hullott szerte-széjjel a földre. Most a paraszt kerekedett felül és szigorú hangon szólt a fináncnak:

— Azonnal összeszedje az ur az én hangyáimat mind, különben kártérítési pórt indítok ellene.

Hogy a kártérítési pórnak mi lett a vége, azt nem tudni, de hogy a fináncok órházában hetekig nem lehetett a hangyától aludni, azt a fináncok maguk panaszolák el.

azzal biztatá, hogy csak egy kiesit várjon, meg fogja neki venni a nagy porcellánbabát . . .

Amikor aztán Miska kivette a dobozból, Tromka uram szinte elkábult.

Die Puppe . . . die schöne, grosse Puppe . . .

Csak lassan éledt tudatára mindennek. Szaladt Miskához, megakart csókolni a kezét. Majd elvette tőle a babát és oda rohant a beteg leánykához.

— Nézd kincsecském, schau, itt a baba, hier ist, die Puppe. Die schöne grosse Puppe . . .

Sírt örömeiben. Könnyein át leste figyelte, hogy csillannak meg a leánykája szemei, hogy veszi át, hogy becézi, milyen meleg szeretettel. Ni . . . befonja a haját. Háromszorosan. Egész elfeledte a betegségét . . . Oh Bajtai ur . . . áldja meg az isten . . .

A kis Eliz elszenderült nyugodtan szépen, csendesen. Tul esett a vezérlőn. Aludt boldogan, mosolyogva, átölelte vékony kis karjaival a szép, úvegszemű porcellánbabát . . .

VIDÉK.

Meggyilkolt földmivelő. Körös-szeg-Apátiban tegnap meggyilkolva találták Pukuli András földmivelőt. A szerencsétlen ember össze vissza volt verve mikor megtalálták s már halott volt. A nyomozást a csendőrség teljes erejével megindította, azonban ez ideig egész eredmény nélkül. A gyilkosságról a bővebb részletek még hiányoznak.

Tüntetés a magyarnyelv ellen
Mezőberényben — mint onnan írják — Balogh Samu vizsgálóbíró most egy érdekes bűnpörben folytat vizsgálatot. A múlt év utolsó napján történt hogy Jeszenszky Károly evangélikus lelkész magyarul prédikált híveinek. De alig kezdett a prédikációba; a románnyelvű hívek tüntetően kivonultak a templomból.

— Magyar prédikációt nem hallgatunk! Hallgassa, aki akarja!

Ilyen és ehhez hasonló kiáltással fogadták a magyar beszédet. A hatóság vallás elleni vétségért bűnperbe fogta a híveket, a kiket most hallgat i egyenkint a vizsgálóbíró.

Meglopott gyár pénztár. A bihar-szilágyi olajgyár pénztárnoka Lamberger Gusztáv észrevette, hogy a gyár irodájában levő kézipénztárból a kül-erőszak minden nyoma nélkül naponkint tűnedeznek el apróbb összegek, melyeket azután a pénztárnok a sajátjából volt kénytelen pótolgatni minden egyes alkalommal. A minap azután sikerült a tolvajt megcsipni Biró János irodaszolga személyében, aki az íróasztal tetejét egy vasruddal felfeszítette a fiókjában levő bádogszeencze lakatját pedig egy másod kulccsal nyitotta fel. Az ily módon megkaparintott pénzüsszegekkel Biró János egyes mesterekből csizmát s ruhát vásárolt.

Orvvadászok merénylete. Sarkadi tudósítónk jelenti: Az Almásy grófok erdejében bizonyos idő óta nagyban gazdálkodnak az orvvadászok. Az uradalom tisztjei emiatt fokozott éberséggel ellenőriztetik a dus erdőket, melyekben ritka nagy vadállomány. Egyik erdővéd a minap cirkálás közben észrevette, — hogy az erdőszéli bozótban emberek rejtőztek. Rosszat sejtve odakiáltott.

— Ki van ott.

Felelet helyett egymásután két lövés süvített el az erdővéd füle mellett. Aztán két ember suhant ki a bokorból. Az erdővéd utánok lőtt, golyója azonban nem talált, mire az orvvadászok kétszer sütötték rá fegyverüket, de szerencsére ők is rosszul céloztak. Az uradalom embert felkutaták az egész környéket, de nem bukkantak a merénylők nyomára. Most a csendőrség nyomozza őket.

Fejszecsapások. Luma József és Munkácsi Sándor pályai lakosok kint dolgoztak a mezőn. Nem tudni mi történhetett köztük, de egyszerre Luma

József a távolban dolgozók láttára fej-
szét emelt Munkácsira s combján, felső
karján megsebesítette. A könnyen he-
vülő atyafit a hűvösre tették.

Nagy ékszerlopás.

— Saját tudósítónktól. —

A magyar államvasutak igazga-
tója, a budapesti és a szarvasi rendőr-
ség egy nagy ékszerlopás ügyében foly-
tat vizsgálatot. Beinhackel és Basch
bécsi ékszerészek nemrégiben Rott Ja-
kab utazó ügynököket Magyarországra
küldték üzleteket csinálni.

Rott egy nagyobb ládával indult
utnak, amely mintegy 50.000 forint
értékű ékszereket tartalmazott. Az ügy-
nök Budapesten át a napokban Szol-
nokra utazott, tegnapelőtt pedig foly-
tatta útját Szarvasra, Mikor a ládát,
mint csomagot, föladta a vasuton, ál-
lítólag még hiánytalanul megvoltak
benne az ékszerek.

Szarvasra érve, megszállt egy fo-
gadóban s oda hozatta a ládát is. Mi-
kor átvette, mindjárt észrevette, hogy
a ládát feltörte valaki, mert az angol
zár erősen meg volt lazulva. A láda
egyik rekeszből az összes ékszerek,
mintegy 15.000 forint értékben hiá-
nyoztak.

Rott az esetről azonnal jelentést
tett a szarvasi rendőrségnek, mely
most a magyar államvasutak igazga-
tóságával és a budapesti rendőrségge-
együttesen nyomozza a titokzatos tol-
vajt.

SZINHAZ.

Bűnös. Voss Richárdnak, a né-
metek egyik legnagyobb drámairójá-
nak művét a Bűnöst elevenítette föl
tegnap este a színtársulat drámai szemé-
lyzete. Noha közönségünk a Kom-
játhy-aera első évéből ismeri ezen al-
kotást, szükségesnek tartjuk hogy
habár röviden, de még is foglalkozzunk
azzal. A nagy német író egy sötét, a
maga valóságában borzalmas képet
tár elénk, a realizmus legridegebb szí-
neivel megfestve, egy oly képet, mely
lidérc nyomásként nehezedik lelkünkre
s melynek leverő, megdöbbentő hatása
alól nem könnyen tudunk fölszaba-
dulni.

Sehol egy oázis a végtelen sivár
képen, hol egy kissé megpihenhetnénk,
sehol egy jelenet, mely megnyugtató-
lag hathatna kedélyükre.

Egy család rettenetes drámáját
tárja elénk a „Bűnös”, hol a férj, a
családapa rablógyilkosság miatt börtön-
be kerül s 20 évi rabság után az
igazi s már haldokló rablógyilkos val-

lomása alapján kiderül ártatlansága.
Vissza akar térni családjá körébe kik-
nek sorsáról husz éven át mit sem
hallott. S a hosszú és ártatlanul el-
szervedett rabság után annyira óhaj-
tott családi tűzhely helyett ime mit
talál. Neje, kit annyira szeretett, a
nyomor által a gyalázat karjaiba ker-
getve, gyermekei az erkölcsi züllés
útján. Mikor aztán szembe kerül azzal
az emberrel, ki családi tűzhelyét fel-
dulta, kést ragad, leszurja azt s vég-
elkeseredéssel kiáltja: „Most már vi-
gyenek vissza oda, ahonnan jöttem,
most már igazán bűnös vagyok.” Ezzel
végződik a dráma, ha ugyan ezt befe-
jezésnek mondhatjuk. Hatalmas alkotás
az kétségtelen, de még sem elégit ki
bennünket, mert hiányzik belőle a
költői igazságszolgáltatás s az egész
drámán előmlő rideg realizmus nem
megnyugtat, hanem megdöbbent ben-
nünket.

Ami magát az előadást, illeti
ahhoz bizony nagyon sok szó fér. A
dráma hőst, az ártatlanul szenvedett
Lehr Tamást Komjáthy játszotta elég
szerencsével, de azért mégsem tudta
rokszenvenessé tenni előttünk ezt az
alakot. Follinuszné hideg játéka mel-
lett Szabó Irma alakítása elégit ki
bennünket. Ez az igazi tehetséggel
megáldott színésznő minden szava
m e g t a l á l t a az utat szívünk-
höz . . .

**Debreczenben betiltott szin-
darabok.** Az összes fővárosi lapokat
bejárta az a hír, hogy a debreczeni
színházbizottság a Katonák, Nazaré-
nusok és a Teknősbéka című darabok
előadását megtiltotta. Eme hírek nyo-
mán a színész egyesület tegnapi ülés-
ében foglalkozott a betiltó rendelettel
elítélte a debreczeni színházbizottság
eljárását és a jogtalan cenzurával szem-
ben védekezést keresett. A színész-
egyesület ülésén erre vonatkozólag a
következők történtek:

Pázmándy elnök bejelenti, hogy
Debreczenből távirati értesítést ka-
pott, hogy az ottani színügyi bizott-
ság három darabot, a Katonákat, A
teknősbékat és a Nazarénusokat le-
tiltotta a színpadról. Márkus József
figyelmeztet arra, hogy az alkotmá-
nyos Magyarországon soha színpadi
cenzura nem volt s a Színész-egye-
sületnek állást kell foglalni az ilyen
leleplezett cenzura ellen. Szóla sze-
rint semmi ok nem forgott fenn
arra, hogy a szóban lévő darabokat
letiltás a műsorról Indítványozza,
hogy a tanács ilyen értelemben írjon
át a debreczeni színügyi bizottság-
nak. Jakab Ödön az irodalom sza-
badságát látja megsértve és ezért oda
módosítja Markus indítványát, hogy
a tanács írjon át a két írói és hir-
lapirói egyesületnek, amelyeknek fel-
adatukban áll az irodalom szabadsá-
ságának a megvédése. — A tanács
Márkus indítványát Jakab módosítá-
sával elfogadja.

A legérdekesebb az egész dolog-
ban, hogy Debreczen város színházbiz-
ottsága a múlt év december hónapja
óta ülést sem tartott, ülés nélkül be-
tiltó határozatokat nem hozhatott, de
nem is hozott. A színészegyesület és
a lapok tehát igaztalanul itélik el Deb-
reczen színházbizottságát.

A költő alma. Pénteken érdekes
premier lesz a színházban. Dr. Angyal
Armand győri főkapitánynak, A költő
alma című operája kerül előadásra,
amelyen a szerző is jelen lesz. Dr.
Angyal Armandnak különben ez nem
első munkája, zeneműveivel már több
külföldi zenepályázaton nyert díjakat.
Az operában Karacs, Leopold Fran-
ciska, Serfőzi Zseni és Rubos játszá-
k a főbb szerepeket.

UJDONSÁGOK.

* **A városháza átalakítása.** A
városháza átalakítási munkálatai lázas
erővel folynak. Valóságos felfordulás
van ott. A működésben lévő hivatalok
csaknem megközelíthetetlenek. Rontás,
bontás, kőpor mindenfelé. Ez a szor-
gos munka azonban nem tart sokáig,
két hét alatt befejezést nyernek a mun-
kálatok, sőt akkorra már a Hungária
épületből is mind átköltöznek a hiva-
talok a városházán átalakított helyi-
ségekre.

* **Kitüntetett grófnő.** Ő Fel-
sége a király személye körüli magyar
minisztere előterjesztése folytán — mint
a hivatalos lap mai száma közli —
Tisza Kálmánné született Dégenfeld
Schomburg Ilon grófnőnek a közjóté-
konyság terén szerzett érdeme elisme-
résül első osztályu Erzsébet rendet
adományozta.

* **Birák az ex-lexről.** Szatmár-
ról telegrafálja tudósítónk; Érdekes
formában adtak kifejezést az itteni
törvényszéki birák annak, hogy mi-
lyen vélekedésben vannak a törvényen
kívüli állapotot illetőleg s hogy mikép
tudják kényszer helyzetüket meggyő-
ződésükkel összeegyeztetni. Ugyanis a
most fölvetett fizetésükről szóló nyug-
tát a következő megjegyzés kíséreté-
ben állították ki:

Az 1890. évi országos költségve-
tési törvény megszevasásának remé-
nyében fölvettem.

A birák nyugtáiról sokat beszél-
nek a városban.

* **Az ügyvédi kamara köréből.**
A debreceni ügyvédi kamara közhírré
teszi, hogy dr Rác Albert ügyvédet
Török Szt. Miklós székhelylyel az ügy-
védek névjegyzékébe felvette.

* **Az adóhivatal költözése.** Az
adófizető közönség tájékoztatására közöl-
jük, hogy az adóhivatal szombaton ki-
költözködik a Hungária épületből új
helyiségébe, a városházára. Az adózó

felek hétfőn már a városháza épületében, az adóhivatal új helyiségében intézhetik el adóügyeiket.

* Szabadlabra helyezett gazdálkodó czimmet tegnap megirtuk, hogy Kepes Mór gazdálkodót a királyi kuria jogerősen elítélte. E hírünkre vonatkozólag jegyezzük meg, hogy a jelenlegi tényállás az, hogy Kepes Mór a sikkasztás ügyében ártatlanságának igazolására perújítást kért és a törvény szék azt el is rendelte.

* A polgári takarékok és segélyszövetkezet mindezeideig nem számított a belépő új tagoknak a beiratási díjon kívül a III-ik új évtársulatra. mulasztási illetéket. Az érdeklődők jól teszik tehát, ha a kedvező alkalmat felhasználják s beiratkoznak a szövetkezetbe, mely már rövid fennállás óta is bebizonyította, hogy a pénzkereső feleket mindég gyorsan, készséggel s az a mi fő, olesó százalék mellett szolgálta ki.

* Egy csalóbanda üzemel. Galádul élt vissza a nemzeti kegyelettel három furfangos csaló. Már napok óta folytatják ajs üzemüket, míg végre is a rendőrség kezébe kerültek. Három intelligens külsejű uri ember alkotja a bandát, mely értéktelen képlenyomatokkal csapta be a közönséget, azon a czimen, hogy a begyűlt pénz az Erzsébet szobor alapjává fordítatik. A csalók pár nap óta vagy 500 frtot gyűjtöttek össze Debreczenbe, míg végre Erdélyi r. fogalmazó letartóztatta a kegyelettel visszaélő, engedély nélkül házaló triumvirátust, mely bizonyára elfogja venni vérlázító visszaélésért megérdemelt jutalmát. A csalásban állítólag egy debreczeni egyén is gyanúsítva van; egyébiránt a rendőrségünk a legszigorubb nyomozást indította.

* A magyar asztaltársaság tegnap este kitünően sikerült mulatságot rendezett az Angolkirálynő termében. A mulatság feletle látogatott, kedves, családias jellegű volt. A táncz éjfélkor vette kezdetét. A megjelent hölgyek névsorát holnap lapunkban közöljük.

* Ragály terjesztés. Egy fővárosi lap, azt a kérdést veti föl, hogy temetkezési szabályzatot kellene csinálni, különös tekintettel a temetés-rendező intézetekre és azok alkalmazottjaira. A figyelemreméltó közleményben arról is van szó, hogy azok az állványok, azok a fekete posztók s azok az eszközök, amiknek használatával a temetések járnak, igen könnyen terjesztői lehetnek a fertőző betegségeknek, mert arról szó sincs, hogy ezeket a tárgyakat minden temetés után fertőtlenítenék. Ma olyan halott körül használják, aki fertőző betegségben halt meg s holnap már más lakásba hurcolják, hogy naponkint más más helyre vigyék. A temetke-

zési intézetek szolgáljainak folyton használt egyenruhája is terjesztője lehet a baktériumoknak. Ily körülmények között tehát aligha ártana olyan szabályzat, a mely a temetkezési intézetek tárgyainak és egyenruháinak fertőtlenítését elrendelné. A mai óvatos világban, a mikor nagy háboru indult meg a bacillusok ellen, a tulzott óvatosság nem megy komikum számba s így a fölszólaláson komolyan is lehet gondolkozni. Nem lehetetlen ugyan, hogy a temetkezési intézetek az ő alkalmazottaik vasegészségére hivatkoznak s azt bizonyítják, hogy az ő szemlyezetük közt a halandóság a legkisebb. mindazonáltal azt a szabályzatot jó lesz nyélbe ütni, mert mindannyiunk bőrre megy a dolog.

* Hirlapírók estélye. Megemlékeztünk arról a fényesnek ígérkező hangverseny és műkedvelő előadásról, amelyet a debreceni sajtó munkásai a vidéki hirlapírók nyugdíjgyűlésére javára terveznek, s melyet mársius hó során a színházban fognak megtartani. Ebben az ügyben a hirlapírók Konez Akos elnökle alatt ujabbán ismét ülést tartottak, amelyen egy s z ü k e b b bizottságot választottak, amely a programot végérvényesen megállapítsa. Ez a bizottság ma este tartja meg ülését s a program megállapításán kívül a további intézkedésekre nézve is meghozza határozatát. Annyi tény, hogy a sajtó munkásai nagy gondot fordítanak arra, hogy kiváló programot nyújtsanak s hogy azzal az estét fényessé, élvezetessé és emlékezetessé tegyék.

* Öngyilkosság P.-Ladányban egy éltebb koru férfi követett el a mult héten öngyilkosságot. — Kuszi Tamás p.-ladányi lakos 43 éves korában szeretett meg egy fiatal paraszmenyecskét. A menyecske, aki rajongásig szerette férjét, nem akart tudni Kuszi szerelméről. Kuszi ostromolta, viszont szerelmet kért tőle s mikor látta, hogy minden esdeklése, rimázkodása hasztalan, elment mulatni, majd estefelé hazatért lakására s föbe lötte magát. Hátrahagyott leveléből megtudható, hogy reménytelen szerelem kergette a halálba.

Egy kőműves gyilkossági kísérlete.

— Saját tudósítónktól. —

Tegnap, szerdán este nyolcz óra után véres eset hozta kínos izgatottságba a Vendég utca lakóit.

Heves szóváltás történt Sági Lajos kőműves és Kállai Bálint között abból kifolyólag, hogy Kállai durván megsértette a Sipi feleségét. Sipi felhá-

borodásában egy nagy kést rántott el s azt háromszor egymásután teljes erejéből vágta Kállai Andrásba.

Az esetről, amely nagy izgalmat keltett vendég utca lakói közt, a következőket írja tudósítónk:

Sági Lajos kőműves, aki feleségével a Vendég utca 57-ik szám alatt lakik, már hetek óta munka nélkül van. Tegnap délután kiment a nagyerdőre, hogy egy kis tűzrevaló veszőt szedjen össze.

Távolléte alatt ment Kállai Bálint a Sapiék házához, ahol az ifjunak szive választotja lakott. Mikor estefelé távozni készült a háztól Sapi Lajosnéval összeszólalkozása volt, amely mindig erősebben, indulatosabban folyt. — Akkorra már, mikor Sapi Lajos a nagyerdőről visszaérkezett, nagyon elmergesedett. Mikor a kapun bejött halotta a perpatvart, a kut mellé sietett és a vesszőcsomót, amelyet az erdőről hozott, ott hirtelen letette s azután sietett, hogy Kállait és a feleségét lecsitítsa.

Ez azonban nem sikerült neki, sőt az ő megérkezése mindkét felet még indulatosabbá tette. Amint Sapi a rendőrség előtt előadta Kállai egészen megfélekedezett magáról és a feleségét ahogy tudta areul is ütötte.

Ezért jött ki a sodrából. Hirtelen vad indulat szállotta meg, felkapott egy kést és azzal neki rontott Kállainak. Gyorsan egymásután háromszor vágta belé a kést. — Először, ahogy tudta az arcába szurta. A kiömlő vérgyilkos szándékából nem józanította ki mert másodsor a Kállai jobb mellébe és azután az ágyékába vágta a kést.

Kállai Bálintot vér borította el, megtántorodott és elterült a földön.

Az esetnek természetesen gyorsan hire ment. Az egész utcát fellármázták, hogy gyilkosság történt.

— Sági Lajos kőműves megölte Kállai Bálintot, — mondták az emberek egymásnak.

Csakhamar nagy esődület támadt s a közelből rendőrök jöttek, akik Sapi nyomban elfogták és felkísérték a rendőri központra. Az ügyeletes rendőrtisztviselő kihallgatta Sapi s azután letartóztatta.

Ugyanezalatt értesítették az esetről Dr. Szentpály Béni kerületi orvost aki azonnal az eset színhelyére ment s a megsérült Kállait első segélyben részesítette. Dr. Szentpály Béni kószatálta, hogy a szerencsétlen ember sé-

rülései sulyosak ugyan, de nem életveszélyesek. Kállait kivánságára iakására szállították s ott vették ápolás és gyógykezelés alá.

TÁVIRATOK

A „Debreczeni Ujság” eredeti éjjeli táviratai

Lesz-e béke?

Budapest. (A Debr. Ujság ered. táv.) Teljes szélesend uralkodik a politikai életben. A képviselőház egy hétre beszűntette üléseit, a képviselők legnagyobb része hazautazott, hogy egy kis nyugalmat élvezhessenek a sok izgalom után. Csak a pártok vezérférfiai és megbízottai nem hagyták el őrhelyüket, hanem épen ezt a rövid hetet karják kihasználni, hogy végrevalahára tisztázassák a helyzetet s ha lehetséges létrehozzák a kibékülés nagy művét. Igaz ugyan, hogy a béketárgyalások a mai napon szüneteltek mivel Szilágyi Dezső, Kosuth Ferenc és Horánszky Nándor betegen fekszenek lakásaikon, Apponyi Albert gróf pedig nincs a fővárosban s a pártok bizalmi emberei vezérek távollétében semmiféle érdemleges tárgyalásba nem bocsátkoznak. Ilyen formán tehát a béketárgyalásokat csak holnap folytatják újból. Egyedül Széll Kálmán nem használta fel a mai napot pihenésre. Ő ma is folyton járt kelt, kapacitált bevezetesképen a holnapi tárgyaláshoz. Hire jár és sokan valószínűnek is tartják, hogy Széll Kálmán szombaton Bécsbe utazik jelentést teendő a Felsőnek az újabb tárgyalások eredményéről,

Minisztertanács.

Budapest, febr. 8. Ma délután minisztertanácskozás volt a kormányelnökségi palotában, melyen a kormány minden tagja részt vett. Jelen volt a minisztertanácskozáson gróf Széchenyi Manó a király személye körüli miniszter is ki csupán azon [ezé]ből jött le Budapestre, hogy e tanácskozáson részt vegyen. — Sokan valószínűnek tartják, hogy Bánffy báró ma este Bécsbe utazik a királyhoz.

VEGYES.

Apagyilkos fiu. Gyászos tragédia játszódott le tegnap Tótheerben. Kiss József, egy ottani földmives husz

éves fia, apját baltával agyonütötte. A fiut az anyja iránt való szeretet birta a szörnyű tette. Az apa ugyanis részeg állapotában feleségét, a gyilkos fiu anyját, folyton ütlegelte, a legutóbb pedig véresre verte. Az apagyilkos fiut a csendőrség letartóztatta.

A férj bosszuja. Véres családi drámának volt a színhelye tegnap Kassán egy munkásnak a lakása. — Koszti István malommunkás tegnap este a munkából hazatérve rettenetes dühvel támad fiatal és rendkívül szép feleségére, mert tudomására jutott, — hogy az asszony megcsalja őt. A vétkes feleség rövid tagadás után bevallotta bűnét, azt adván okul, hogy férje őt nyomorogni engedte. Erre Koszti a szoba szegletében heverő ulyes csapást felragadta és három oly súlyos csapást mért felesége fejére, hogy az asszony vértől elborítva eszméletlenül össze-rogyott. Koszti gyilkos tettének elkövetése után a rendőrségre ment a hol könyezve bevallott mindent, mire letartóztatták. Az asszonyt a közkórházba szállították; életbenmaradásához nincs remény. Koszti a fejszét a Hernád-folyóba dobta és eddig még nem találták meg.

Kirabolt koldus. Kecskés János napszámos a ketyi (Abauj-Tornamegye) határban megtámadta Schwarz Hermann zsidó koldust, a szegény embert bunkós botjával többször főbe ütötte és miután a körülbelül 40 frtot kitevő pénzét elrabolta, a félholtra vert embert a közeli patakba dobta. Schwarzot eszméletlen állapotban beszállították Forróra. A csendőrség Kecskést letartóztatta.

A testvérek halála. Ujpesten két kis gyermek halt meg tegnap este anyai gondatlanság miatt. Knappe Józsa, a ki közösházartásban él Barabeg Nándor pénzügyi fővigyázóval, a szalmazsákokat töltötte s e közben kiment őt perere az udvarra. Négy esztendő Nándor fia és negyedfél éves Gizella leánya egyedül maradt a szobában. A fiu ledöntötte a gyertyát, a melytől meggyuladt a szalmazsák. A mikor az anya berohant a füsttel telt szobába, a két gyerek eszméletlenül feküdt a földön. Rögtön kivitte őket a szabadba, de minden élesztési kísérlet hasztalan volt: a füst megfojtotta őket.

Szerelmi dráma. Egeresről szenzációs szerelmi drámát jelentenek lapunknak: Balog József vasuti pénztárnok szerelmes volt Valdner Fridába, egy ottani tekintélyes kereskedő leányába. Az apa kiutasította a keresztény udvarlót házából, de a fiatal ember a leány nélkül tovább élni nem akart s a leányt az utca sarkán meglesve, revolverrel leterítette, aztán önmagát ölte meg. A leány sebe nem életveszélyes, de a szerelmes ifju kiadta lelkét.

Halál ítélet.

— A haramia bűnhődése. —

Négy esztendeje körülbelül, hogy Muresán Tódor, a maros-tordamegyei Ó-Teplica község legvadabb legénye meggyilkolta szeretőjének Kaju Petrá-nának nyomorék, pupos férjét, hogy a bűnös asszonyt feleségül vehesse. A gyilkosság azonban kitudódott s a két gonosztevő a szászrégeni járásbírószákházába került.

Muresán véletlenül egy kis zárkába került Györfy Monos haramiával s Kiss Sándor sikkasztó körjegyzővel. A három jómadár egészen összebarátkozt a börtönben s agyafurt módon közös szökést eszleltek ki. A kályhában megtűzessítették a vasrács egy eltört darabját s ezzel égették ki az ajtót. A mit így éjjel kiégették, napra kenyérbéllel betapasztották, úgy, hogy a fogházőrök semmit sem vettek észre.

Mikor elkészültek munkájukkal, leütötték a fogházőrt, kirabolták a járásbírószákházot s a várossal szomszédos rengetegbe menekültek. Két esztendőn át tartózkodtak itt, rabolva, gyilkolva s a csendőrök nem tudtak nyomukra akadni. Egy izben Györfyre mégis ráakadtak, de a gonosztevő nem adta meg magát, mire a csendőrök agyonlőtték.

A mult esztendőben végre megtalálták szeretője lakásán Muresánt is s vasra verve börtönbe vitték. A marosvásárhelyi törvényszék, mint tudósítónk írja, Muresánt kötéláltali halálra Kaju Péternát életfogytiglani fegyházra s Kiss Sándort három hónapi fegyházra ítélte el.

Hasznos tudnivalók.

Folyékony enyv. Ha 100 rész enyvet 260 rész vízben meglágyítunk, aztán a vizet addig melegítjük, míg benne az enyv teljesen feloldódott és a forró oldathoz — szüntelen keverés közben — lassanként 16 rész salétromsavat öntünk, kitűnő folyékony enyvet nyerünk, a mely különösen papír, fa, karton ragasztására nagyon alkalmas.

Tajtékragasz. Bizonyosan örülnek majd a papák, ha az eltörött, hasznavehetetlen pipák a jó kis leány vagy gondos feleség ügyesen összeragasztja: Ezt pedig könnyen tehetik, ha felerész törött gummiból és felerész finomra dörzsölt krétából vízzel pépet készítenek, mely kitűnő ragasztószerül szolgál.

Tuberkolozis az odvas fogakban. Régi dolog, hogy az odvas fo-

gak daganatokat és fájdalmas ideg-bántalmakat okoznak, de Starck párisi orvos azt állítja, hogy az odvas fogak ezenfelül utat nyitnak a tuberkulózis bacillusainak a szervezett bel-sejébe. Starck Koch-féle bacilusokat fedezett föl az odvas fogakban és 144 gyermek közül, kiknek a mirigyei megdagadtak, 41 százalékának odvas fogai voltak. A mirigyek gyakran egyszerű fogfájás után is megdagadnak.

Mulattató.

Kura.

— Hallotta: Ez a Hájás Miska már hetek óta a pincében lakik.
— Hallottam! Tudom is miért teszi!
— Miért?
— Az orvos légváltozást rendelt neki.

Kinek sok a hibája;
Rákeni a — világra:
S legyen csak egy erénye!
Mindjárt nagyra van véle!

Bámulatos.

Maffa Gergő csodálkozva nézi a gőzöst.
Egyszerre csak felkiált:
— Mégis csak csodálatos, hogy abba a masinába mennyi füst fér bele!

Csarnok.

A szerelem ördöge.

— REGÉNY. —
I r t a: Bartha J. István.

Folytatás. 22.

— De barátom, tartóztatá őt Gyula, légy eszedem! Csak nem akard magad veszélybe dönteni egy ilyen nő miatt.

— Nem, nem akarom! kiáltá Pali, fel s alá futkosva a szobában, csak add kalapom, kalapom! Ah! de minek! Megyek így! kiáltá félretaszítva az őt feltartóztatni akaró két testvért.

Gyula hirtelen határozott; felkapva saját és Pali kalapját, utána sietett. Alig tudta barátját utólni, a ki örülteként rohant. Szerencsére este és sötét volt, az utcák is elég néptelenek voltak s így minden baj nélkül érkeztek Nella lakására. A kapu előtt Gyula még egyszer megkísérelte lebeszélni Palit tervéről s visszatéríteni, de ez örült erővel rázta le magáról az őt átfogó Gyulát s rohant fel a lépcsőkön; Gyula utána mindenütt a nyomába.

Nella lakásához érve, azt zárva találták. A lakásnak két kijárása volt; egy a konyhán át, a másik pedig az

előszobában, a minek az ajtaja, mint említők, zárva volt.

Pali kopogott. — Semmi nesz.

Ujra — most már zörgetett. — Semmi. — Végre eszébe jut, hogy hiszen neki van ezen ajtóhoz kulcsa, a melyet akkor, a boldogabb időkben csináltatott magának, mikor még Zegédén lakott. Ezt a kulcsot most is magával hozta, és ezzel kísérelte meg kinyitni az ajtót, mi nem sikerült mert belülről a zárban kulcs volt dugva.

— Ah! kiáltott fel Pali vadul, tehát itthon van és nem nyitja ki! Ördög és pokol! betöröm ez átkozott ajtót! és elkezdett dörömbölni az ajtón.

— De kérlek hát mérsékeld magad, — kéré őt Gyula. — Hiszen botrányt csinálsz. Pali — hallod? Kérlek!

— Eh! nem hallok semmit! — Nem! Tüzes, menydörgős menykő! De mégis! igen! Jönnék, nyitják! Hallod? igen, igen! Végre!

Kinyitá az ajtó s a cseléd ijed arccal jött ki.

— Az Istenért téns ur, ne tessék úgy kiabálni, hiszen összeszalad a ház.

— Hallgasson! — rivalt rá Pali, megragadva karját, hogy az felszisszent. Vagy is inkább beszéljen. Hol van az asszonya?? Hamar! itthon van-e?

— De kérem, kiált fel a cseléd, ne tessék a karomat úgy szorítani, — hiszen el tetszik törni! Jaj — jaj —

— Eredj hát a pokolba! sziszegett Pali; félrelökve őt s indulva befelé.

— De kérem ténsur, nem lehet most bemenni, szólt a cseléd mert —

— Hallgass te — mert megfojtalak, kiáltá Pali, mire besietett a szobába.

Gyula az előszoba küszöbén állt meg, várva a történendőket.

(Folyt. köv.)

A gyár tündére.

REGÉNY.

61. Folytatás.

Borlai erre lámpát vett a kezébe.

— No uraim, hát kövessenek és szemekkel győződjenek meg arról, hogy egy lelket se rejtettem el hajlékomban. Először is kérem nézzenek szét jól ebben a szobában.

Azt már megtettük felelt Amot felügyelő.

— Megengedik uram, hogy kinyissam a szekrény ajtaját, szólt a Magduska apja.

— Kérem, csak tessék. egészen úgy mint otthon. Itt az ágy! Tessék felhányani a párnákat... Csak figyelmesek legyenek Szavamra mondom, hogy nekem tesznek szivességet, ha körültekintő figyelemmel járnak el.

Igy legalább önök elvihetik a híret, hogy jártak itt s meggyőződtek arról, hogy alaptalan volt az a felvetés, mintha Terézt én rejtettem volna el. Ezalatt a Magda apja ugyancsak átkutatott minden zeget-zudot de eredménytelenül. Borlai ezután vezette az alkalmatlan látogatókat a másik, a harmadik szobába, onnan fel a lépcsőn az emeletre s nyugodtságot erőltetve mutatott meg minden helyet. Pedig maga felette izgatott volt. Reszketett is, hogy terve rosszul sikerül, és akkor reménye, boldogsága pillanat alatt megtörik.

Mikor a padláshoz vezető kis ajtóhoz értek, Borlai feltűnően serkentette a két férfit hogy siessenek fel a padra, ő majd világítani fog.

— Igen, de itt van egy kis ajtó — ez hová vezet? — kérde a Magda apja. — Itt még nem voltunk.

Borlai reszketett...

— Egy kis éléskamara féle hely az.

— Mindegy benézek — mondotta határozottan a Magda apja.

— Tessék... válaszolt remegő hangon Borlai...

A Magda apja felnyitotta az ajtót. Ery kis sötét üres szoba volt. Nem látott semmit benne. Pedig ha belép, az ajtó mellett észre vesz egy másik ajtót s ha azon benyit, a kis szalonba jut, ahol Teréz mely álomba merülten feküdt a diványon.

— Csakugyan egy kis üres szoba...

— No látja szólt megkönnyebülten Borlai — nem hitt nekem.

— Ne nehezeltjen uram, de ha már utána nézünk, lelkiismeretesen akarunk utána nézni.

Erre betette az ajtót.

— Mehetünk a padlásra.

— Csak tessék!

Borlai világított s a két férfi felment a padlásra.

— Csak menjetek — gondolta magában Borlai. — Most már nyugodt vagyok, az enyém lesz Teréz, megszerezhetem magamnak az édes boldogságot.

(Folyt. köv.)

Szinlap.

Ma, Csütörtökön „A” bérlet

Bűnös.

Dráma 3 felv. Irta: Voss Richárd.

SZEMÉLYEK.

Herbet, államügyész	Szacsvay J.
Kling, fegyház főnök	Csatár Gy.
Eülen, ülnök	Rubos Á.
Lehr Tamás	Komjáthy J. E.
Lehr Mártha	F. Csigházy
Karoly	Tanay F.
Julia	Szabó Irén.
Berger Gusztáv	Ódry Á.
Krauner	Fenyéri M.
Schmidt Vilmos	Bartha J.
Gerulein	Szentes János

Holnap: A költő álma

Eladó:

- a Simonffy-utca elején egy lakóház
16,000 frt,
3 kat. hold onodói föld 1000 frt.,
az Arany János utcában egy la-
kóház 14,000 frt,
a Lorántffy (Oláh) utcában egy
lakóház 4000 frt,
a Késes utcában egy lakóház
4500 frt,
10 cat. majorsági átkos föld 3000 frt,
egy hízaló telep 6 kat. hold terü-
lettel 6000 frt,
50 kat. hold kaszálló a Cserén
5000 frt.
2½ kat. hold onodói föld 900 frt,
968 □ öl szántóföld az új osztá-
son 200 frt,
továbbá 40 kat hold szántó Nád-
udvaron 8000 frt vételárban.
Bővebb értesítést nyujt, na-
ponta d. e, 8-9 óráig

Dr. Freund Jenő

ügyvéd,
Piacz utca 70 sz.

Üzlet felosztás miatt

az összes raktáron levő

férfi, női és gyermek czipők
ugyszintén finom ingek, kalapok,
nyakkendők, valamint minden-
mű más uri és női divat árucikkek
minden elfogadható áron kiárusítatnak

Grünbaum Schwarz

Piacz, a Frohner szálloda épületében, a megyeházzal szemben.

MIHALOVITS-féle

Harmat-Crème



Arcszépítő kenőcs.

- ▲ Harmat-Crème a legjobb arcszépítő s kézbőr-
ápoló kenőcs, mely üdévó, puhává, fehérré
teszi az arcz bőrt.
- ▲ Harmat-Crème sem ólmot, sem higanyt nem
tartalmaz s teljesen ártalmatlan hatású.
- ▲ Harmat-Crème nappal is használható, miután
nem zsíros s a poudert jól állja.
- ▲ Harmat Crème nem teszi fényessé az arcot
s fehériti a bőrt.
- ▲ Harmat-Crème kiváló jó hatású mindennemű
bőrbajoknál; pattanások s miteserek (bőr-
atkák) elmulasztására, napégette s szélkifujta
arcznál, s kéznél.
- ▲ Harmat-Crème teljesen zsirtalan, habszerű, jóillatú
arcszépítő egy tégelyének ára egy korona.
- ▲ Harmat Szappan, mely a Crème hatását fokozza,
darabonként 35 kr.
- ▲ Készíté a készítő MIHALOVITS I. gyógy-
szerésznél Debreczenben.

GERÉBY FÜLÖP

DEBRECZEN.

Ajánlom a n. é. közönség szives figyelmébe
dusan felszerelt raktáramat
mindenféle fűszer, csemege, festék,
anyagáru, ásványviz és pipere árukban.

Kátrányos fedéllemez.

román és portland csement,

Ajánlja továbbá

tea, rum, déli gyümölcs

és anyagáru kereskedését, mint legjobb
és legjutányosabb bevásárlási forrást.

Tüzi-fa és szénüzlet.

Ecet-nyár.

Geréby Fülöp.